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 العوامل المؤثرة على الذوبانٌة:

 تأثٌر حجم دقائق الراسب: -1

بصورة عامة تكون بلورات الراسب الصغٌرة اكثر ذوبانٌة من البلورات الكبٌره. فبلورات   

 كبرٌتات البارٌوم الصغٌره لها ذوبانٌة اكبر بالف مرة من ذوبانٌة بلوراتها كبٌرة الحجم.

غٌر ان هذا لاٌمكن ان ٌعمم على جمٌع الرواسب. فلا ٌوجد فرق ملموس بٌن ذوبانٌة الدقائق    

 الصغٌره والدقائق الكبٌرة لراسب كلورٌد الفضة.

 Digestionولذا ٌلجأ الى الحصول على بلورات كبٌرة ومنتظمة بعملٌة تسمى هظم الراسب )  

of Precipitateالمحلول المترسب فٌه لفترة زمنٌة معٌنة  ( والذي ٌعرف بتسخٌن الراسب مع

دون ان ٌغلً. وتظهر اهمٌة عملٌة الهظم هذه بانها تتٌح الفرصة لذوبان الدقائق الصغٌرة او 

اندماجها مع بعضها ونمو الدقائق الكبٌرة وسقوطها فً قعر الأناء. وهً وسٌلة مناسبة لتجمٌع 

 زٌد فً دقة النتائج التً سنحصل علٌها.الراسب والأحتفاظ به والحٌلولة دون تبعثره مما ٌ

 تأثٌر درجة الحرارة: -2

تتضمن تحطٌم  العملٌة الأولىعند محاولة ذوبان مادة فً مذٌب معٌن تحصل عملٌتان :   

الهٌكل البلوري للمادة المذابة أي التغلب على قوى الجذب الكائنة بٌن اٌونات المادة الصلبة 

 المذابة.

فتتضمن اتحاد او انتشار المادة المذابة مع او بٌن دقائق المذٌب وٌطلق على  اما العملٌة الثانٌة  

( وتعنً التحلل بالمذٌب واذا كانت المادة المذابة هً Solvationهذه العملٌة اسم التمذوب )

وٌرافق عملٌة التمذوب  Hydrolysisاو  Hydrationالماء اطلق علٌها اسم التحلل المائً 

 حرارة تسمى حرارة التمذوب او انثالبً التمذوب. انبعاث طاقة على شكل

ففً كلورٌد الصودٌوم توجد قوة تجاذب كبٌرة بٌن اٌونات الصودٌوم واٌونات الكلورٌد    

(. وتتمٌز هذه الطاقة بأنها كبٌرة بحٌث لا ٌذوب UMAوٌطلق علٌها اسم طاقة الشبكة البلورٌة )

 لماء الذي ٌمتلك ثابت عزل كهربائً عالً.كلورٌد الصودٌوم الا فً المذٌبات القطبٌة كا

ولا ٌذوب كلورٌد الصودٌوم فً البنزٌن او رباعً كلورٌد الكاربون وهما مذٌبان غٌر قطبٌن.   

وتعمل جزٌئات الماء على عزل اٌونات الصودٌوم الموجبة عن اٌونات الكلورٌد السالبة وهذه 
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. فاذا كانت طاقة التمٌؤ او التحلل المائً عملٌة تسمى بعملٌة التحلل بالماء او التحلل المائً

مساوٌة او كافٌة للتغلب على طاقة الشبكة البلورٌة فسٌقع الذوبان دون الحاجة لتزوٌد النظام 

 بطاقة خارجٌة.

وقد اثبت علمٌا ان الطاقة الناتجة من عملٌة تمٌؤ ملح الطعام مساوٌة تقرٌبا لطاقة الشبكة    

  ٌظهر زٌادة او نقصان فً درجة الحرارة وكما فً الشكل ادناه.البلورٌة فالمحلول الناتج لا

ولكن فً حالة كثٌر من البلورات فان الطاقة الناتجة من عملٌة التمٌؤ اقل من الطاقة اللازمة   

للتغلب على طاقة الشبكة البلورٌة. لذا فان قابلٌة ذوبان مثل هذه البلورات تزداد بزٌادة درجة 

ك بعض الأملاح مثل كبرٌتات الصودٌوم تكون طاقة تمٌؤها اعلى من الحرارة. وٌشذ عن ذل

الى الطاقة اللازمة لتحطٌم الشبكة البلورٌة. فٌنجم عن ذوبان كبرٌتات الصودٌوم فً الماء 

ارتفاع فً درجة حرارة المحلول. وعندئذ فان زٌادة درجة الحرارة تؤدي الى خفض ذوبانٌة 

 تبرٌد المحلول وكما فً الشكل ادناه. أيدرجة الحرارة الملح بٌنما ٌزداد الذوبان بخفض 

ولكن وجد عملٌا ان ذوبانٌة معظم الرواسب شٌحٌحة الذوبان المستعملة فً التحلٌل الكمً    

 الوزنً تزداد بزٌادة درجة الحرارة. وهذه الزٌادة تختلف من ملح الى آخر. 
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 :ةذابادة المطبٌعة الم -3

الشبكة البلورٌة للمادة المذابة, فكلما كانت طاقة الشبكة البلورٌة طاقة حٌث ٌعتمد ذلك على   

للمادة عالٌة كانت المادة شحٌحة الذوبان. ولاذابة الملح ٌجب التغلب على طاقة الشبكة البلورٌة 

للشبكة البلورٌة بجزٌئات بواسطة طاقة التمذوب او التمٌؤ الناتجة من ارتباط الوحدات البنائٌة 

الذي ٌنص على ان القوة اللازمة لفصل دقٌقتٌن او اٌونٌن  كولومبقانون فحسب  المذٌب.

مختلفٌن بالشحنة عن بعضهما تتناسب طردٌا مع حاصل ظرب الشحنة وعكسٌا مع مربع 

                                                  المسافة بٌنهما:
 

 
   

     

  
 

تقل بزٌادة الذوبانٌة هما شحنتا الاٌونٌن السالب والموجب وعلى هذا فان  ( e1  ,e2)حٌث 

الشحنة فاملاح القلوٌات الترابٌة اقل ذوبانٌة من مثٌلتها للفلزات القلوٌة. كما ان ذوبانٌة الاكاسٌد 

اقل ذوبانٌة من هٌدروكسٌدات الفلزات الثلاثٌة وهذه للفلزات الرباعٌة  (المائٌة )الهٌدروكسٌدات

فهو ثابت ٌطلق علٌه ثابت العزل الكهربائً  (D)اما قل من من هٌدروكسٌدات الفلزات الثنائٌة. ا

وهو ثابت خاص بالوسط او المذٌب ومنه ٌتضح ان ابعاد اٌونٌن متجاذبٌن فً الشبكة البلورٌة 

فتمثل  (r) اٌكون اسهل )ذوبانٌة عالٌة( اذا كان للمذٌب ثابت عزل كهربائً عالً كالماء. ام

فتزداد قابلٌة ذوبان املاح المجموعة الواحدة فً  ,قٌقتٌن المشحونتٌندالمسافة بٌن الاٌونٌن او ال

العدد الذري(. وفٌما ٌلً امثلة على ذوبانٌة الجدول الدوري بزٌادة نصف قطر الأٌون )زٌادة 

 الأملاح القلوٌة والأملاح القلوٌة الترابٌة بالمول فً اللتر.

Li2CO3           <     Na2CO3.10H2O      <     K2CO3.15H2O 

0.18 mol/l            2 mol/l                  6 mol/l   

KCl           <         RbCl         <  CaCl2 

4 mol/l               5.7 mol/l       7.5 mol/l   

CaF2                <                   NaF                     <               KF 

1.9×10-4 mol/l      9.3×10-4  mol/l         9×10-3 mol/l   

وٌعزى  rتزداد الذوبانٌة بنقصان نصف القطر  أيولكن فً حالات كثٌرة ٌحصل سلوك معاكس 

 ذلك الى طاقة التمٌؤ وحجب الشحنة الاٌونٌة بجزٌئات المذٌب وقابلٌة الأٌونات على الأستقطاب.
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 :ةالمذٌبالمادة طبٌعة   -4

المذٌب القطبً بانه المذٌب الذي ٌمتلك اقطاب ثنائٌة وله ثابت عزل كهربائً عالً ٌعرف   

 كلورٌد الكاربون. . على عكس المذٌبات الغٌر قطبٌة مثل البنزٌن ورباعًكالماء

وهً قاعدة صحٌحة تطبق  (Like Dissolves Likeالمذٌب ٌذٌب مثٌله )توجد قاعدة تنص   

بٌة تكون مذٌبات جٌدة لكثٌر من على قابلٌة ذوبان اللاملاح شحٌحة الذوبان فالمذٌبات القط

قوى جذب ان . كما تزداد قابلٌة الجذب بٌن اقطاب المذٌب واٌونات الملحلاملاح الآٌونٌة حٌث ا

 اٌونات الملح مع بعضها فً الشبكة البلورٌة تتناسب عكسٌا مع ثابت العزل الكهربائً للمذٌب

جزٌئة الٌود او جزٌئة رباعً كما فً المعادلة السابقة. اما الجزٌئات البسٌطة غٌر القطبٌة مثل 

دم وجود قوى فهً ردٌئة الذوبان فً المذٌبات القطبٌة كالماء لع 4GeCLكلورٌد الجرمانٌوم 

 . جذب بٌنها وبٌن جزٌئات الماء

 Dispersionجزٌئاتها بٌن جزٌئات الماء )قوى التشتت  تعتمد ذوبانٌة هذه الجزٌئات على تشتت

Forces , )لان لجزٌئات الماء قطبٌة لها المماثلة  اولغٌره الماء مذٌب رديء لهذه الجزٌئاتف

 لاتتٌح لمثل هذه الجزٌئات التشتت بٌنها.

المذٌبات غٌر القطبٌة كالبنزٌن ورباعً كلورٌد الكاربون تعتبر مذٌبات وعلى عكس ذلك ف  

الطاقة الكائنه بٌن جزٌئات المذٌب غٌر القطبً ضعٌفة مما ٌسهل لمثل هذه الجزٌئات, لان  جٌدة

من الاشاره الى ان ذوبانٌة ولابد . تشتت جزٌئات المذاب غٌر القطبً بٌن جزٌئات هذه المذٌبات

او  الاملاح تنخفض فً الماء عند اضافة مذٌب آخر عضوي ٌمتزج مع الماء كالاٌثانول

او  نولً الذي ٌغلف الملح من قبل الاٌثانوذلك بسسب تحطم الغلاف المائالمٌثانول او الاسٌتون 

 10*1.5-4مثال على ذلك كبرٌتات الرصاص, فذوبانٌة هذا الملح تساوي وافضل  الاسٌتون.

اٌثانول فستنخفض ذوبانٌة هذا  %70ماء و  %30اذا استخدم مذٌب مكون من  مول/لتر . اما

الى  0.208حٌث تنخفض ذوبانٌته من  كبرٌتات الكالسٌوموكذلك  مول/لتر. 10*3-7الملح الى 

من الاٌثانول. لذا  41ماء و %59مل عند استخدام مذٌب مكون من  100غرام فً  0.0029

 بدلا من الوسط المائً الخالص. (اٌثانول -ماء)ٌفضل ترسٌب كبرٌتات الرصاص فً وسط 

 

 


